

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2024年8月7日 第4998期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版
星期三 甲辰年七月初四 国内统一连续出版物号 CN 41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn



标题新闻

习近平对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示强调
守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝
让文化和自然遗产在新时代焕发新活力绽放新光彩

据新华社北京8月6日电

西峡“15分钟养老服务圈”正形成

本报讯（记者曹国宏 通讯员范亚康 刘禾）“天热不想做饭，带着孙子来改善生活”“跟年轻人吃不到一起，来这里既省心又开心”“我就想跟老伙计一起吃”……8月1日上午11时，到西峡县紫金街道小城社区老年食堂吃饭的人已经多了起来。

“我喜欢来这吃，食堂离家近，热闹、好吃还打折。”72岁的王吉宇是老年食堂的常客，因为家里只剩他一个人，在食堂里聊天吃饭成了王吉宇老人每天的“必备项目”。今年以来，紫金街道将解决独居老人吃饭难作为年度民生实事，聚焦辖区高龄、孤寡、独居、空巢老人群体，突出市场化和公益性，不断完善老年人助餐服务体系，按照“政府补一点、企业让一点、慈善捐一点”的原则，在辖区设置了7处老年助餐服务场所，提供营养、廉价、健康的配餐，有效解决了老人无力做饭、不会点外卖等现实问题，既为老人提供了便利，也减轻了儿女的照料负担，切实提升老年人的获得感和幸福感。

紫金街道的老年食堂是西峡县贴

心助老的一个缩影。为了守护幸福“食”光，让老人“暖胃”更暖心。西峡县依托养老机构、爱心食堂、邻里中心、乡里中心和社会餐饮企业，共设置了86处老年助餐服务场所，其中老年食堂56处、老年餐桌24处、老年助餐点6处，形成了以老年食堂为主体、“餐饮企业+助餐”“中央厨房+送餐入户”等多元参与的养老助餐服务格局。同时通过加强监管保证安全、企业让利提升服务、厨师培训优化菜品等方式，切实守护老年人“舌尖上的幸福”。

不仅要吃得饱，更要玩得好。在避暑胜地老界岭，以天佑康宁、福岭、德馨佳苑等为代表的特色旅居养老中心，探索文旅+康养发展路径，将老年康养发展理念融入文旅，结合民俗文化资源和非物质文化遗产，开发了集观光旅游、中医养生、康复健身、农耕文化体验、乡村美食等功能于一体的旅居式养老特色旅游项目，让老年人过得舒心、吃得放心、玩得开心，掀起了老年游的热潮。

自2022年起，西峡县连续三年将养老服务体系建设作为县定民生实

事重点推进。全县累计投入资金5.6亿元，通过公办养老机构牵头引领，社会养老机构参与补充，建成各级各类养老服务场所118家，提供养老床位1.1万张，初步实现了养老服务供给的广覆盖和均衡化。同时，出台了《西峡县深化医养结合促进健康养老发展实施方案》，积极探索社区卫生服务中心与社区养老机构、乡镇卫生院与乡镇敬老院（养老院）“两院一体”发展模式，养老机构医疗服务覆盖率100%，养老机构护理型床位占比达90%，家庭医生签约老年人超过6万人，为老年人提供内容丰富、形式多样的健康管理服务。

“党的二十届三中全会指出，在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。我们将继续坚持尽力而为、量力而行的原则，对社区养老服务网络持续升级，推进老年助餐、老年教育、助浴助洁等服务进入社区，持续打造家门口‘15分钟养老服务圈’，让老年人的幸福触手可及。”西峡县政府党组成员、副县长崔浙州说。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

以工促农 回郭镇伴“铝”而行

小镇风流

□本报记者 冯刘克 见习记者 徐明琪 通讯员 席旭红

8月5日，天蓝云远，记者走进巩义市回郭镇，只见马路宽阔，货运车辆川流不息，工厂林立，现代化的厂房鳞次栉比。村庄面貌焕然一新，游园、党群服务中心、日间照料中心等各种基础设施完备，村居整洁有序，一派和谐景象。

“全国两大镇——深圳、回郭

镇。”这句戏谑之语也道出了回郭镇人的自信。

2023年，巩义市GDP达1010.9亿元，成为我省首个“千亿县”。其中，回郭镇的贡献举足轻重。“回郭镇有明泰铝业、鑫泰铝业、永通铝业、万达铝业等铝加工行业规模以上企业一百多家，是全国最大的铝板带箔加工基地。”回郭镇党委委员、人大主席牛静雅介绍说。

党的二十届三中全会指出，城乡融合发展是中国式现代化的必然要求。作为蜚声全国的工业强镇，回郭镇正是通过做强带村、以工促农，推动城乡融合发展，在乡村振兴的道路上奋力前行，逐步呈现出宜居宜业和美乡村的新图景。

在河南大众铝业有限公司的生产车间，几十名工人有条不紊地操作着生产设备，把铝卷最终制作成各种规格的铝幕墙板。“北京大兴机场、郑州奥体中心、新郑机场T2航站楼、兰州高铁站、新疆阿拉山口国门、兰州火车站等众多建筑都采用了我们的幕墙产品。”该公司办公室主任高西海说，“铝幕墙板具有重量轻、刚性好、耐腐蚀、样式多、好安装、能回收等优点，在建筑中应用越来越广泛。”

（下转第二版）

以新质生产力推进民宿高质量发展

——专访河南省民宿行业协会会长邱英平

权威访谈

□本报记者 王侠

党的二十届三中全会提出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。乡村民宿作为乡村旅游业的重要一环，是助力全面推进乡村振兴的重要抓手。新时代，如何因地制宜发展新质生产力，推动我省民宿产业实现高质量发展？如何看待民宿发展，不盲目跟风，让我省民宿实现健康可持续发展？

省民宿发展潜力和未来发展方向是什么？8月3日，记者带着这些百姓关注的问题专访了河南省民宿行业协会会长邱英平。

记者：目前我省民宿发展的现状如何，呈现出什么发展趋势？

邱英平：河南省民宿发展正迎来前所未有的繁荣景象。近年来，随着旅游消费升级和个性化需求的增加，民宿行业在河南迅速崛起。从数据上看，今年五一期间河南民宿预订量大幅增长，特别是洛阳、郑州、开封等地的民宿预订量实现了显著增长。据途家民宿等平台统计，河南多个城市

的民宿预订量增速均位居全国前列，显示出强劲的市场需求和发展潜力。

在民宿类型上，河南省民宿逐渐呈现出多元化和精品化趋势。不仅有传统的农家小院，还涌现出许多高端民宿集群，如伊川县龙凤山古镇民宿集群、宝泉悬崖民宿等，这些民宿不仅提供舒适的住宿环境，还融入了丰富的文旅体验，吸引了大量游客入住。

记者：在推动民宿发展的道路上，如何保持理性，不盲目跟风，实现民宿产业的健康、可持续发展，真正让民宿产业成为乡村振兴的有力助推器？

（下转第二版）

加强秋粮管理 稳定粮食生产



▲8月2日，在光山县罗陈乡张楼村，植保无人机在对水稻田秧苗进行喷施叶面肥作业。眼下，光山县各地农民纷纷使用无人机植保开展飞防作业，做好水稻田间秧苗施肥、防治病虫害等管理工作，确保今秋水稻稳产增收。 谢万柏 摄

▲8月2日，在宝丰县前营乡韩王庄村，乡农业服务中心技术人员杨志刚（右一）在查看大豆玉米带状复合种植1万余亩，在确保玉米不减产的同时，每亩大豆还可增收800元。 本报记者 杨远高 通讯员 刘淑改 摄

全力以赴打好秋粮田管攻坚战

□本报记者 吴向辉 实习生 刘鑫博

8月5日，在济源梨林镇桥头村农田内，成片的玉米绿意盎然，4架植保无人机正在机手的操控下盘旋在玉米田上空，定时投下一颗颗乒乓球大小的褐色“蜂球”。

“这个小球里装的是赤眼蜂的寄生卵，投到田间以后，赤眼蜂孵化出蜂，寻找玉米螟的卵进行寄生，把玉米螟消灭在卵期萌芽状态，这种措施不仅具有良好的防控效果，而且还可以降低农药的使用量，保证粮食增产增收。”济源白云实业公司技术人员介绍说。

当天，全省秋作物病虫害防控暨“一喷多促”现场会在济源举行，以投放赤眼蜂卵“以虫治虫”、投放杀虫病毒、安装害虫诱捕器等绿色防控技术以及自动识别虫情测报灯等病虫害监测防控的“新武器”吸引了与会人员的围观。

当前，我省秋作物处于生长期中后期，也是灾后恢复、产量形成的关键时期。在现场会上，省委农办主任，省农业农村厅党组书记、厅长王巍峰说，全省各级农业农村部门要站在保障国家粮食安全的高度，全

力抓好重大病虫害防控，扎实开展秋粮“一喷多促”，切实稳定全年粮食丰收基本盘。

据了解，今年极端天气频发，6月底以来，我省出现早涝急转，受前期降雨偏多、土壤偏湿影响，秋作物病虫害呈重发态势，特别是玉米南方锈病已在9市26县发生，发病早、病点多，重发流行风险高，如果防治不力，将使本就遭受损失的秋粮雪上加霜。

秋作物病虫害种类多、突发性强、危害大，抓好监测预警是防治的前提。省农业农村厅要求，各地要聚焦重大病虫害，突出玉米南方锈病、玉米螟、甜菜夜蛾、水稻“两迁”害虫等发生范围广、为害损失大的病虫害，全面加强监测预警和智能化田间监测点作用，提高病虫害早期发现能力，及时发布趋势预报和防治警报，指导农民科学防治病虫害。

在我省不同区域种植的秋作物不同，病虫害防控的重点也各有不同。根据今年秋作物病虫害发生特点，省农业农村厅提出，玉米要突出抓好南方锈病、玉米螟，稻区要突出抓好稻瘟病、水稻“两迁”害虫，大豆要

突出甜菜夜蛾、根腐病，花生要突出褐斑病、茎腐病等病虫害防控，同时要兼顾草地贪夜蛾、三代黏虫等次要病虫害。

现在距离秋粮收获还有不到两个月时间，开展“一喷多促”是秋粮中后期防灾减灾、病虫害防控、提升单产最直接、最简便、最有效的措施。今年，我省将突出关键地块，特别是抓好洪涝灾害地块的喷防，在“一喷多促”资金分配上，省里给予了倾斜，受灾地区要抢抓时机，尽快组织喷防，力争一周内全部喷防一遍。此外，玉米水稻灌浆期、大豆鼓粒期是“一喷多促”的关键时期，各地要抓住有利时机，确保喷施效果。

目前，省农业农村厅已下发包括防治病虫害在内的玉米、大豆田间管理技术意见，派出的18个秋粮生产专家指导组分片包市开展技术指导，全省各地正紧锣密鼓地推进秋作物病虫害监测防控和灾后生产。“秋作物病虫害防控和秋粮‘一喷多促’时间紧迫、任务艰巨，各级农业农村部门要加大工作力度，细化工作措施，全力以赴打好秋粮田管的攻坚战，奋力实现抗灾减灾夺丰收。”孙巍峰说。

改土养地 品质提升

全国400余名业内人士共话功能肥料应用新路径

本报讯（记者李燕 见习记者陈炫羽）当前，农业绿色发展已成为普遍共识，功能肥料作为农业新质生产力的代表，正受到越来越多的关注和重视。8月3日，来自全国各地政府机构、科研院所、农资企业的400余名业内人士齐聚宁夏，参加了一场以“改土养地 品质提升”为主题的“土壤修复与保水松土功能肥料技术应用发展论坛”，共同为功能肥料产业的发展探索新经验、新模式。

本次论坛由《农资导报》联合河南

省土壤学会及帝益生态肥业股份有限公司（以下简称帝益肥）共同主办。

论坛上，多位业界知名专家、学者围绕保水松土功能肥料的定位、作用、机理及效果进行了深入解析和探讨。帝益肥凭借其专利技术，在保水松土含氮基肥领域的突出表现成为现场焦点。帝益肥近年来在土壤修复与保水松土功能肥料技术上取得了显著成果，有效改善了土壤质量，提高了作物产量和品质。

宁夏是全国重要的复合肥生产

基地，这里坐落着20家化肥生产企业，年产复合肥能力达1000万吨，可辐射河南、山东、安徽、河北等多个区域。作为本次论坛主办方之一的帝益肥，是一家从事新型功能肥料研发、生产和销售的高新技术企业，该公司的两大生产基地之一就在宁夏。

本次论坛汇聚了农业领域的多方力量，共同探讨功能肥料的前沿技术与应用路径，为农业绿色发展提供了新思路与策略，促进了产学研的深度融合与协同发展。

保水松土功能肥料缘何成热议焦点

新闻深一度

□本报记者 李燕 见习记者 陈炫羽

“未来可期！”8月3日，在“中原之都”宁夏举办的“土壤修复与保水松土功能肥料技术应用发展论坛”上，农业农村部全国农技中心节水处处长吴勇对保水型功能肥料寄予厚望。

众所周知，干旱缺水是粮食安全的一大短板。河南省土壤学会理事长张李亭认为，要实现农作物提质增效，除了通过高标准农田建设等工程措施解决土壤灌排、立地条件、防风固沙等问题之外，还要针对土壤酸化、养分失衡、菌群失调等新生的土壤障碍因子研发相应的功能肥料。

“我们2008年在肥料行业首次提出了‘功能肥料’这一名词。”帝益生态肥业股份有限公司（以下简称“帝益肥”）总经理夏福表示。

近年来，帝益肥相继开发了各种掺混肥料、高塔复合肥、大量元素水溶肥料、含腐殖酸水溶肥料、含氨基酸水溶

料、硅基全水溶多素功能钾肥、中量元素水溶肥料、微量元素水溶肥料、含氨基酸磷酸二氢钾、飞防沉降展附剂、保水松土功能微生物菌剂等作物专用肥及区域专用肥，可适用于小麦、玉米、花生、大豆、水稻、棉花、蔬菜、水果等多种农作物。其销售区域也从刚开始的广西、河南，发展到如今已遍布全国各地。

宁夏是一名来自宁夏吴忠的农资经销商，他说：“吴忠的土地多是半沙漠沙地，更需要保水型功能肥料，经多年验证，帝益肥深得我们当地种植大户的喜爱，在我们区域年销量已突破5000吨。”

“帝益肥在山地、旱地表现更突出。”来自孟州市的梁红星是帝益肥在河南区域的第一个客户，梁红星说，孟州属于半丘陵山地，近几年，保水功能肥料在孟州的销量稳定在2000多吨。

帝益肥公司董事长刘新领说：“未来，公司将继续加大研发投入，深化产学研合作，推动更多创新成果转化为现实生产力，为农业绿色发展提供有力支撑。”

河南省农业科学院植物营养与资源环境研究所所长罗鹏表示，帝益肥对耕地修复和功能性肥料的推广应用起到了重要的示范和推动作用。同时，罗鹏也呼吁广大科技工作者积极投身土壤修复，为河南高质量推进新一轮千亿斤粮食产能提升行动和农业强省建设做出更大贡献。

改土养地 解决种植痛点

增产增效 赋能绿色农业